

全国人大代表、国家能源 集团煤焦化有限责任公司西 来峰分公司党建工作部主管

吴英在巡检设备。

吴英:千度炉顶的"温度守护者"

□本报记者 沈静芳

炉膛内火焰翻涌,红外测温仪在焦 炭上空划过弧线,在1000多度的焦炉 顶,全国人大代表、国家能源集团煤焦 化有限责任公司西来峰分公司党建工 作部主管吴英一干就是七年。七年间, 她从新手成长为一名熟练的测温工人, 正是对平凡岗位的坚守,让吴英从手握 火钩的测温工人成长为连任两届的全

作为群众的"代言人",履职期间, 吴英共向全国人大提出建议26件。这 些建议中,近一半聚焦煤城市转型和产 业升级。吴英坦言:"我是焦化企业选出 来的代表,我深知能源型产业对转型发 展的迫切期望,这不仅关乎企业的未 来,也关乎国家的绿色发展。'

炉火淬炼 扎根一线的"铁娘子"

内蒙古自治区乌海市有"乌金之 海"之称,是名副其实的产业之城。 2012年初,吴英选择了回到家乡乌海 工作。刚踏进国家能源集团煤焦化公 司西来峰焦化厂炼焦二车间时,她并不 知道,这片炙热的炉顶将成为她人生的 淬炼场。

在随后的七年时间里,无论是在 30多摄氏度的操作室,还是身处1000 多摄氏度的焦炉顶,吴英总是脚穿隔热 鞋,头戴安全帽、防护镜,手拿远红外线 测温仪和带横梁的火钩,一丝不苟地按 照操作规程有序编排焦炉推焦计划、调 控焦炭温度、巡检烟道设备、监测环保 数据,日复一日,年复一年,不断重复着 平凡的工作。

吴英说:"测温工或许不起眼,却是 质量的'守门人'。测温差一度,焦炭质 量就可能降一等,一点儿都不能马虎。" 为了防止出现数据错误,每次交接班 后,吴英都会多留半小时复核数据。在 她的影响下,身边的工友也更加主动地 核实数据准确性。正是在她和工友们一 丝不苟的严格把关下,公司每一炉焦炭 都能合格推出焦炉,创下了连续七年零 失误的纪录。

如今,老师傅还在给徒弟们讲吴英 的故事,而青年工友也还在传阅着她手 绘的《焦炉测温要点图谱》。正是这股对 工作的执着和较真,让吴英从普通女工 成长为技术标杆,更让她看到了产业升 级的紧迫性。多年后,在这段实践经历 的基础上,她向公司提出"推动焦化自 动化测温"的建议,并最终得以实施。

双肩挑担

从工友贴心人到群众代言人

2019年担任车间党支部书记后, 吴英的工作重心从炉顶扩展到整个职 工生态圈。她注重将党建工作与日常 生产经营深度融合,推动打造"党建 上焦炉"品牌,把党支部建在焦炉 上, 让党员在关键岗位、关键环节发 挥先锋模范作用。

在吴英的带领下,车间党支部开 展了"党员责任区"活动,将焦炉区域划 分为若干责任区,每个责任区由一名党 员负责,确保生产安全、质量达标、环保 达标。在重大检修和突发事件中,党员 总是冲在最前面,党员突击队也成为检

"作为党支部书记,我不仅要抓好 党建,更要解决职工的实际困难。"吴英 这样说也是这样做的。她急职工之所 急,解职工之所忧,在她的推动下,自动 化测温的实现,改善了测温工的工作环 境;协调解决供暖不足,让职工宿舍冬 季不再寒冷;优化送餐路线,让工人们 能吃上热乎饭;更换大容量的餐盒,满 足多样化需求……在她的带领下,职工 生产与生活的各个细节都在持续发生

"她就是我们的贴心人。"一位老职 工这样评价道。吴英则说:"职工是企业 的主人,只有职工幸福了,企业才能真

工作期间,吴英充分发挥自身特 积极组织各类文体活动,在展示企 业风采和职工形象的同时,极大丰富了 职工业余文化生活。同时,她在职工成 长发展上颇费心思。经她策划,公司范 围内自上而下广泛开展"一杯两赛",累 计开展26项劳动竞赛和43次职工技能 大赛,为职工搭建宽阔的职业发展平台 和通道。通过内部学习交流和外部竞赛 提升,公司推选的9名职工被授予"国 家能源集团技术能手"称号,1名职工 被评为"中央企业劳模",公司获评全国 "安康杯"竞赛活动优胜单位。吴英连续 两年被国家能源集团评为"国家能源 杯"绿色发展劳动竞赛先进个人。

巾帼英歌

为城市转型注入工匠智慧

2018年,吴英当选为第十三届全 国人大代表,2023年连任第十四届全

国人大代表。"在千度炉顶把握质量分 毫,在履职路上感受民生温度。"当选全 国人大代表的消息传过来时,吴英在笔 记本扉页写下这样一句话。

履职期间,吴英始终把人大代表的 职责扛在肩上。她主动深入到矿区群众 家里了解询问他们的需求,去企业基建 现场聆听企业发展问题,从群众的一句 句朴实的话语中,把握民生关切,聚焦 发展难题。

多年来,吴英"走到哪儿就记到 哪儿",调研笔记写满了十几个笔记本。 她常说:"这些笔记本是我履职的'工具 书',记录着群众的心声和企业的诉

今年全国两会期间,吴英经过履职 调研后形成了《关于统筹推动煤炭与煤 化工一体协同发展的建议》《关于出台 禁止和限制一次性不可降解塑料相关 法规的建议》和《关于支持资源枯竭城 市转型发展的建议》等,带着她的"工具 书"再次走进人民大会堂。"乌海是一座 因煤而建的城市,大力发展绿色低碳经 济对城市发展尤为重要,"吴英强调, "我希望通过自己的建言献策,为推进 城乡建设绿色转型作出贡献。"

除了家乡产业发展外,家乡的山水 草木也是吴英放不下的牵挂。她了解 到,今年以来,乌海市检察机关始终坚 持"绿水青山就是金山银山"的办案理 念,结合地域环境特征,深入开展黄河 保护基层行等专项行动,大力保护区域 绿色生态环境,办理生态环境和资源保 护领域案件34件,制发检察建议31件, 督促行政机关保护被污染的土壤 285

亩,督促清除各类生活垃圾和固体废物 158.14万余吨,复垦被非法改变用途和 占用的耕地13.57余亩。今年4月,乌海 市海南区检察院督促整治违法占用河 道行政公益诉讼案人选最高人民检察 院和水利部联合发布的检察监督与水 行政执法协同推进黄河大保护典型案 例。说起检察机关护航黄河流域生态保 护的点滴工作,吴英称赞不已。

不仅如此,乌海市检察机关积极践 行"个案办理一类案监督一社会治理' 办案模式,通过个案办理督促相关部门 加强信息互通,建立案件会商、移送等 工作机制,以"合并同类项"等方式对相 同违法情形开展类案监督。吴英认为, "煤焦化产业的绿色发展与生态环境保 护相辅相成,才能实现可持续发展,希 望检察公益诉讼的法治根系能够深深 扎进黄河流域的每寸土地。

每年全国两会结束后,吴英都会第 一时间把党中央的声音带给乌海人民。 她先后在市直属机关、各企事业单位、 学校社区、厂矿班组、蔬菜大棚、葡萄园 里开展宣讲200余场次,用通俗易懂的 语言,让更多群众了解到党和国家的好

从焦炉测温工到全国人大代表,吴 英始终坚守着一线工人的初心,用专业 和热情推动产业转型,用责任与担当守 护家乡的生态环境,用行动诠释了一名 人大代表的使命与担当。她的笔记本 里,最新一页写着:"让煤炭资源在绿色 转型中焕发新生,让黄河在法治护航下 奔腾不息。"这不仅是她在今后履职的 目标,更是她对未来的美好期望。



吴英(右)走进企业了解职工心声。

陕西省人大代表王三翠:

让绿水青山绽放富民芳华



陕西省岚皋县检察院检察官向王三翠(中)介绍该院未成年人检察工作

□本报记者 郝雪 通讯员 陈宏佑

"刚接了个南京的团购订单,200箱豆腐乳明天就要发货!咱们的'岚皋味 道',现在可是要沿着高速路通江达海了。"清晨的秦巴山区,雾气还未散尽的陕 西省岚皋县四季镇"三彩阁"农家乐已是炊烟袅袅,陕西省人大代表、岚皋县嘉 瑞祥农产品开发有限公司董事长王三翠正和厨师们一起备菜、掌勺,她忙里偷 闲向记者展示手机里不断弹出的电商平台订单和20多个购销群信息,言语间满

这位从三间土坯房起步的农村妇女,用20余年的奋斗,将农家乐的灶台变 成了乡村振兴的大舞台,让家乡的绿水青山真正转化为了百姓致富的金山 银山。

时间回溯到2002年。岚皋县提出"发展绿色产业,打造旅游品牌"的发展战 略,在外务工的王三翠敏锐地察觉到家乡发展的机遇。"当时南宫山景区的游客 越来越多,但吃饭的地方却很少。我和丈夫商量,咱有做饭的手艺,为啥不自己 干?"说干就干,王三翠和丈夫杨文方将自家简陋的三间土坯房收拾出来,堂屋 里只能摆下一张饭桌,"三彩阁"农家乐就此诞生。

"条件差,但味道不能差,心要诚。"王三翠回忆,为保证食材新鲜、口味地 道,从买菜、洗菜到炒菜,她都亲力亲为,选用当地最新鲜的腊肉、竹笋、山野菜, 用最朴实的农家做法,虽只按成本价薄利经营,却凭借地道风味和厚道待人,迅 速赢得了游客的口碑。"那时候没有招牌,客人都是口口相传找上门的。"生意渐 渐红火后,王三翠不满足于现状,拆旧房、盖新房,扩大经营规模,办起了农家宾 馆,完成了第一次转型升级。

然而,王三翠的视野并未止步于餐饮。她深知,传统餐饮要持续发展,必须 着眼于更广阔的平台。通过参加县里组织的电商培训,她深受启发,毅然组建电 商运营团队,在多个电商平台开设店铺,将岚皋的豆腐乳、腊肉、干菜等20余款 特色农产品卖向全国。为确保货源的稳定与品质,她创造性地提出"以销定产" 模式,先后建成800亩野油菜、600亩香椿、500亩辣椒种植基地,与农户签订长期

"一人富不算富,大家富才是真的富。"王三翠创办的岚皋县嘉瑞祥农产品

基地+农户"模式,她带动周边698户2120人增收,户年均增收2000余元。昔日藏 在深山的"土疙瘩",如今成了畅销全国的"香饽饽"。一条从种植、加工到销售的 全产业链已然成型,为秦巴山区的乡村振兴注入了强劲力量。

开发有限公司吸纳了100余名当地群众就业,其中农村妇女占80%。通过"公司+

当选为陕西省人大代表后,王三翠肩上的担子更重了,心里装的不只是自 家产业的发展,更是家乡的法治建设和民生福祉。她与岚皋县检察院的紧密互 动,成为她履职生涯中浓墨重彩的一笔。

"未成年人误入歧途,是家庭之痛,更是社会之忧。在保护孩子这件事上,检察 机关真是做到了老百姓的心坎上。"在岚皋县检察院举行的"关爱'三类儿童'"检 察开放日座谈会上,王三翠动情地说。她多次受邀参加检察院的公开听证、开放 日等活动,对未成年人检察工作尤为关注。她指着墙上展示的典型案例向记者 介绍,该院张树峰办案团队在办理一起涉及11名应届高三毕业生的聚众斗殴案 件时,没有简单捕诉,而是广泛听取人大代表、政协委员意见,将法、理、情融为一 体,依法作出不起诉决定,最终使10名学生圆梦大学、1人返校复读。王三翠感慨: "这不仅挽救了11个孩子,更是挽救了11个家庭,这就是司法的温度与力量。"

E三翠的建议也得到了检察机关的积极回应。她针对当地外出务工人员 多、留守儿童监护缺失等问题提出的"强化综合保护"建议,被岚皋县检察院充 分吸纳。该院牵头起草《"政府+检察+N"未成年人综合保护联动工作实施方 案》,积极推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法"六大保护"协同发力。同时,该 院推行"司法救助+综合救助"模式,三年来救助涉案未成年人17人,一项项务实 举措,织密了未成年人健康成长的法治"防护网"。

除了未成年人保护,王三翠也将目光投向了乡村生态环境治理。她在检察 开放日活动中直言不讳地提出乡村养殖粪便污染问题:"脏了村子,还污染土壤 水源,希望检察院多发力!"她的声音很快得到了回应。岚皋县检察院将此类问 题纳入重点监督清单,结合专项监督活动,运用无人机巡查、实地走访等方式, 推动解决了一批环境污染问题,督促修建环保设施,协调农业部门提供资源化 利用技术,实现了环境保护与产业发展的双赢。

"从'三彩阁'的灶台到人大代表的履职平台,再到与检察机关的良性互动,我 深切感受到,法治是最好的营商环境,也是乡村振兴的坚实保障。"王三翠感慨道, "检察机关主动接受监督,认真听取代表建议,并将其转化为实实在在的行动,这 种'民有所呼、我有所应'的作风,让我们履职更有底气,也让老百姓更有获得感。"

"岚皋的今天,是守住了生态底色,才迎来了发展亮色。"如今的王三翠,依 旧每天忙碌在厨房、车间和田间地头,手机里存着数不清的订单信息,心里琢磨 着产业升级和乡村治理的新点子。这位扎根山乡的人大代表,与检察机关等各 方力量一道,正在让秦巴山区的绿水青山绽放出更加绚烂的富民芳华。



2026年《人民检察》全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)



方式一:传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二:加人民检察微信号订阅,搜18010230880加微信,有专人办理。







订阅号



方式三:邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱 "rmjc0108@163.com"。 方式四:扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。